

镇赉：把优质稻米做成优势产业

本报讯(记者张磊 尹雪 实习生刘莹)近年来,镇赉县依托“盐碱地一耕地中的无污染处女地”和得天独厚的水资源优势,全力在推广绿色生态上下功夫,在品种优化上谋布局,在品牌建设上谋发展,在推进全产业链上抓落实,倾力打造“吉林省第一水稻大县”。

镇赉县位于吉林省的西北部,地处黑龙江、吉林、内蒙古三省(区)接合部,嫩江、洮儿河、呼尔达河、二龙涛河,“一江三河”在这里流经。从1983年镇赉县开始尝试小面积水田开发,30多年来,水稻种植面积逐年增加,产量逐年增长。目前,水稻种植面积已达到155万亩,产量达到100万吨,实现“种植面积和产量双破百万”。水稻单产由1983年的亩产300公斤增加到当前的651公斤,特别是超级稻单产突破760公斤。

调结构,选优种,产量逐年稳步提升。镇赉县主要选种以下几个品种:小粒香型水稻(国家)优质米,如:吉粳816、吉大158、吉宏6等;长粒香型水稻和普通长粒水稻国家优质米,如:稻花香1—5号,松粳22、哈417等;超级稻优质米,如:宏科系列,庆林

系列,九稻系列;早稻系列,如:白粳1号(长粒)或生育期不超过130天的品种。

抓订单、创品牌,推进产业化发展。镇赉县在水稻产业化发展方面主要采取“订单生产”、提升加工转化能力、制造品牌效应等方式。全县水稻订单面积80万亩,订单收购价格比市场价格每公斤高出0.05元至0.1元,通过“订单生产”,农民种植水稻每亩可增加收益50元以上;据统计全县现有稻米加工企业53家,企业总设计加工能力150万吨以上,实际加工量55万吨,年销售收入18亿元;镇赉县大力发展现有“镇赉大米”“嫩江湾”“嫩江珍珠”“吉光”等多个优质米品牌。在“十三五”期间,镇赉县为发展水稻种植优势,通过对15万亩全国绿色食品原料水稻标准化生产基地建设,已有3家农业加工企业和20余家合作社、家庭农场申请认证绿色大米品牌获证83个,分布在镇赉县东部水乡乡镇,另外鼓励8家加工企业依托全县15万亩标准化原料基地申请认证,现通过了省级认证机构审核和国家审核。镇赉县通过绿色品牌认证,培育“镇赉大米”优质品质建设,加强绿色食

品原料水稻标准化生产基地建设,鼓励企业与农户签订订单,力争把水稻大县建设成绿色优质水稻强县。

建立科研+模式,实现科技创新与技术推广同步。从1988年至今,吉林省农业科学院水稻所老中青三代科技人员以科技与政府紧密结合、科技与生产紧密结合、专家与农民紧密结合,在生产中进行科技攻关,在实践中进行技术推广的新模式,形成了科技创新与技术推广同步,科研紧密为生产服务的新模式。

近年来,吉林省农业科学院水稻研究所承担的国家重点研发计划子课题——东北中部稻区优质高效丰产耐冷水稻品种筛选及其配套栽培技术项目,从2016年开始在镇赉县开展相关优质丰产高效品种筛选研究,目前已成功从200多个品种中筛选出了一批优质高效丰产耐冷水稻品种并配套了相应的机械化栽培技术,筛选出的代表品种小粒香型品种吉粳816,是由国家现代水稻产业技术体系东北中部稻区梗稻改良岗位科学家团队育成的优质食味水稻新品种,该品种于2018年通过审定,2019年在镇赉县试种

成功,在镇赉县英台农机农民专业合作社示范应用项目配套关键栽培技术每公顷可节水10.3%—12.6%,减少氮肥施用10.8%—15.2%,示范户每公顷增收3000元以上。

在今后水稻产业的发展中,镇赉县将坚持“三品”、捍卫“四化”的发展方向。“三品”,即:品种优先、品质保证、品牌引领;以三品一标为抓手,加快发展绿色、有机和无公害农产品,继续实施农产品食品安全民生工程,强力推进“镇赉大米”品牌和质量安全建设,以品牌安全的新供给,满足个性化、多样化消费需求的新市场。“四化”,即:优质化、绿色化、品牌化、产业化。调整水稻生产技术模式:实施稻渔综合种养工程,以推进稻虾、稻蟹、稻鱼等共生技术为抓手,因地制宜调整农业生产结构;以优品质、扩规模、创品牌、拓市场为重点,推进产品结构优化调整;提升产业质量效益:建立专用水稻生产基地,优先发展二级以上优质稻米;推进产业融合:围绕粮食品牌建设,实施新一轮农业产业化提升行动计划,促进稻米产业一二三产业融合发展,提升“镇赉大米”的市场占有率。

为更好地保护未成年人合法权益,关爱未成年人成长,引导在校青少年学生树立法治意识,引导法治教育资源向乡村学校倾斜,在“六一”国际儿童节来临之际,洮北区人民法院联合三合中心校开展“法润童心 护学筑梦”系列活动,传递法治温暖,让留守儿童健康快乐成长。

一堂专题法治课

“同学们现在正处于身心发展的关键时期,要学会控制自己的情绪,避免因一时意气,情绪失控而对他人和自己造成伤害,要认真学习法律知识,用法律约束自己的行为,同时维护自己的合法权益。”5月24日下午,洮北区人民法院干警来到三合中心校,为在校学生讲解反校园欺凌和宣传反有组织犯罪法相关内容。课堂上,法官干警结合学生的身心特点,以真实的校园欺凌案例为切入点,用通俗易懂的语言提醒同学之间要团结友爱,警惕任何校园欺凌的行为,用“骂”“打”“毁”“吓”“传”五种情况让同学们理解什么是校园欺凌,在面对校园欺凌时怎么做进行举例,提醒同学们只有提高安全意识,才能有效抵御风险,在遭受到不法侵害之时,要积极寻求家长、老师的帮助。活动结束后,同学们纷纷表示,此次主题教育活动加深了他们对校园欺凌行为的认识,增强了对校园欺凌的预防和应对能力。

法润童心 护学筑梦

其木格 本报记者 尹雪

沉浸式旁听庭审

5月30日14时,三合中心校的师生代表来到洮北法院,沉浸式旁听一次刑事案件庭审。

第一次走进法院和审判庭,同学们怀揣着激动和好奇的心情,正面直击了刑事案件审理的全流程。此次庭审从法庭调查到被告人最后陈述,旁听学生始终严格遵守法庭纪律,聚精会神地旁听。庭审中,公诉人宣读了起诉书,出示了相关证据,有力地指控了犯罪,并围绕犯罪事实从社会危害性、定罪量刑情节发表了公诉意见。被告人当庭表示悔罪,自愿认罪认罚。

在庭审结束时,同学们对此次旁听的体验颇有感触,纷纷表示通过此次法院之行,不仅满足了之前对于法院工作的好奇心,同时,深刻体会到应当珍惜现阶段的学习条件,好好学习,远离违法犯罪,将来成为一名合格、守法的公民。

“小法官”来开庭

“开庭!”法槌铿锵落下,“审判长”正义凛然地宣布被告人丁某某危险驾驶罪一案庭审开始。“书记员”按照流程宣布法庭纪律,认真记录各方陈述;“控辩双方”认真举证质证;“法官”动作严谨流畅;“被告人”声泪俱下地诉说自己的悔不当初。根据剧本设定,小演员们对这次刑事模拟庭审活动进行了真实演绎。庭审前几天,法官来到学校,指导参与角色扮演的同学们一起解读案例,用浅显易懂的语言向师生讲解了审判庭人员的构成、审判流程以及审判员、书记员等人员的相关工作职能,帮助同学们充分认识自己所扮演的角色。希望通过此次模拟法庭,能够提高同学们学习法律知识、运用法律知识的积极性,树立学法、懂法、守法的意识,做一名守法、护法的好公民。

洮北区人民法院党组高度重视未成年人法治教育,持续推进校园法治建设,助力创建安全、文明校园环境。今后,将切实加强人文关怀,充分发挥“法治副校长”作用,强化对未成年人家庭教育、学校教育的正向引导,引导青少年学生从小树立起法治观念,以阳光心态拥抱社会,以饱满热情面对人生。

镇赉：155万亩水稻插秧完毕 连片水田绽放希望



镇赉县嘎什根乡连片水田。



机械插秧。



村民在稻田里插秧。



茁壮成长的稻苗。



村民在稻田里除草、施肥。

摄影:潘晟昱 张磊

小小志愿宣讲员 肩负宣讲大使命

本报讯(殷哲宇 记者张磊)“大家好!我是小小志愿宣讲员,欢迎大家来到洮南市档案馆。洮南,位于吉林省西北部,地处科尔沁草原洮儿河的南岸,它不仅是一座历史悠久的古城,而且也曾是东北三省的一座政治、军事、经济、文化的中心城市,素称‘千年古城 百年府县’……”在洮南市档案馆,小小志愿宣讲员正在绘声绘色地为前来参观的群众讲解洮南历史文化,引发在场观众的阵阵掌声。

为传承红色基因,弘扬革命精神,助力洮南“首善之城”创建,洮南市档案馆积极发挥新时代文明实践基地、爱国主义教育基地作用,联合洮南市教育局开展了“讲好洮南故事,传承历史文脉”小小志愿宣讲员宣讲活动,围绕档案馆不同展区,就洮南历史、发展史、经济文化等向广大群众提供宣讲服务。

“去年以来,我们先后从各个小学选拔出81名小小志愿宣讲员,专门安排两名讲解员对学生的仪态仪表、语言表达等方面进行规范指导,并针对小学生的特点,精心撰写讲解稿,用孩

子们特有的表达方式讲好党的革命故事。”洮南市档案馆编研宣传科负责人林秋利说。洮南市档案馆结合青少年活动中心社会实践活动,采用“理论培训+展厅试讲”的方式,以青少年学生为主体,用孩子讲给孩子听的方式讲好党的革命故事,教育引导青少年传承红色基因,讲好洮南红色故事。

“为了培养输送更多优秀的小小志愿宣讲员,我们学校成立了‘少先队员志愿者宣讲团’,组织学生到洮南市博物馆、档案馆、红色打卡地了解洮南历史,并开展以讲好洮南红色故事为主题的选拔活动,锻炼了孩子们的表达能力,让孩子们更加热爱自己的家乡。”洮南市实验小学辅导员白雪说。小小志愿宣讲员选拔活动开展以来,洮南市各个小学掀起了学习洮南历史的热潮,孩子们对家乡的历史有了更加系统深入的了解。

小小志愿宣讲员宣讲活动开展以来,吸引了更多的市民、游客走进洮南档案馆了解洮南的历史,有效激发了市民爱党、爱国、爱家乡的情怀,丰富了广大群众的文化生活。



小小志愿宣讲员为前来参观的群众讲解洮南历史文化。张磊 摄

中科院老科学家科普巡讲团走进白城

本报讯(姜宁 刘莹)近日,由白城市委宣传部和社科联共同主办的“中科院老科学家科普巡讲白城”活动顺利开展。

活动邀请了中国科学院老科学家科普演讲团团长白武明,副团长刘定生,空军航空杂志社副编傅前哨,中国地震局研究员徐德诗4名专家学者。他们利用2天时间,分赴白城市8所学校,面向大、

高、初、小学生群体进行授课。专家们围绕地球物理、卫星遥感、无人机、航天技术和地震常识等主题开展专题讲座。讲解深入浅出,语言直观生动,具有很强的现实指导性。

与科学家们面对面的交流,不仅让学生增长了知识,开阔了眼界,也让学生们深深感受到了老科学家特有的人格魅力。“通

过今天的讲座,让我知道当地地震灾害来临时要科学面对才能最大限度减轻灾害损失和人员伤亡,同时,我们也要不断提升防震减灾意识。”白城一中学生姜雨嘉说。

本次活动进一步激发了学生们探索科学的兴趣爱好,让学生们树立“科技创新,强国有我”的志向,还培养了学生们勤动脑、乐思考、乐创造的科学精神。

白城广播电视台：深耕本土 佳作频出

本报讯(刘莹)今年以来,白城广播电视台围绕本市“一三三四”高质量发展战略,深耕本土,采取蹲点式、调研式采访方式,在盐碱地改良、能源、农产品、生态、特色旅游等领域深度挖掘,用心用情讲述“白城故事”,一大批精品佳作频出,为全市高质量发展营造了良好的舆论氛围。

在吉林广播电视台暨第34届吉林省广播电视文艺“丹顶鹤”奖评审会上,白城广播电视台报送的微电影《小七的使命》获得“精品奖”,反映白城农业发展的微电影《庆丰

收》、反映白城扶贫成果的广播剧《家园》获一等奖,广告《有“线”的人生才有无限的可能》、广播《965音乐咖啡馆》《文化一百度》获二等奖。

在第32届吉林新闻奖评审会上,白城广播电视台报送的8件作品获奖。电视消息《破译复杂基因组 解码燕麦“中国芯”》、电视系列报道《白城:三大增粮工程》、广播新闻专题《白城破解盐碱地增粮密码助力大国粮仓》3件作品获一等奖,电视消息《洮南四海湖“汤圆”奇观声名鹊起》、电视消息《白城:破

译裸燕麦基因组密码 填补国际研究领域空白》、电视消息《莫莫格:为候鸟打造名副其实的五星级驿站》、广播新闻专题《以爱为笔谱写别样拥军赞歌》、融合报道《稻蟹共生效益双丰收》5件作品获得三等奖。其中,《白城:三大增粮工程》已报送中国新闻奖评选。

此外,白城广播电视台报送反映我市生态建设成果的短视频《假如我是一支芦苇》,在中国电视艺术家协会主办的第十五届中国旅游电视周系列评奖会上获得“最佳短视频奖”。